

УДК 94(476)»19»-051:3

## И. Я. НЕКЛЕПАЕВ: ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В МОГИЛЕВЕ В 1917 ГОДУ

*А. С. Мельникова*

кандидат исторических наук, доцент

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова

*В статье рассматриваются основные аспекты деятельности представителя интеллигенции начала XX века Ивана Якимовича Неклепаева, который являлся заметной фигурой в общественно-политической жизни Могилева в 1917 году: поддержал Февральскую революцию, участвовал в демократических преобразованиях, входил в состав могилевского отделения Трудовой народно-социалистической партии, местных органов управления, общественных организаций. Приход к власти партии большевиков встретил отрицательно. Призывал к сопротивлению советской власти, однако спустя некоторое время смог адаптироваться к новой политической системе.*

**Ключевые слова:** Н. Я. Неклепаев, Могилев, интеллигенция, общественно-политическая деятельность, народные социалисты, энесы, партия, революция, преобразования, большевики, советская власть.

### Введение

Биография Ивана Якимовича Неклепаева (1870–1938) – это пример жизненного пути человека, общественно-политического деятеля, гражданина, который принимал активное участие в демократических преобразованиях, охвативших Российское государство и его регионы после Февраля 1917 г., оказывал влияние на формирование общественных представлений и установок, принятие решений местными органами власти и их практическую реализацию. Он относится к числу видных деятелей города Могилева и Могилевской губернии, наиболее заметно проявивших себя в революционных событиях 1917 года. Сегодня это имя известно только узким специалистам, но более ста лет назад оно было хорошо знакомо общественности. Во многом этому способствовали региональные печатные органы, которые в условиях свободы печати весной-осенью 1917 г., стремились широко освещать деятельность представителей демократии.

Биография И. Я. Неклепаева весьма многогранна. В данной статье ставилась приоритетная задача осветить его общественно-по-

© Мельникова А. С., 2024

литическую деятельность. Внимание научной, педагогической и просветительской работе данного деятеля планируется уделить в последующих публикациях.

Родился Иван Якимович в городе Смоленске в семье священнослужителя. О ранних годах будущего общественно-политического деятеля известно мало: основное внимание уделял саморазвитию, много читал, увлекся революционными идеями. С середины 80-х гг. XIX в. был арестован по делу «Народной воли» и выслан в Сибирь на пять лет. После этой ссылки И. Я. Неклепаев привлекался по делу партии «Народного права», выступавшей за политическое освобождение страны от реакционного монархического режима и проведение демократических реформ. Конечной целью партии было установление социалистического строя. После окончания следствия И. Я. Неклепаев был выслан на север Европейской России, проведя в общей сложности в тюрьмах, ссылках и «на этапе» не менее 13 лет. Отбыв последнюю ссылку, отправился за границу, где получил агрономическое образование. Вернулся в Россию и с 1904 г. состоял на службе земским агрономом. После образования общероссийской Народно-социалистической партии в 1906 г. примкнул к ее рядам [1, с. 4].

Политический выбор в пользу народных социалистов И. Я. Неклепаев сделал сознательно, о чем свидетельствует его длительное нахождение в рядах партии – от ее создания в 1906 г. до свертывания партийной деятельности на территории Беларуси после прихода большевиков к власти в 1917 г.

Он относился к той политически активной части населения, которой не оказались близки идейные воззрения и тактика кадетов и эсеров. В программе кадетов их не устраивало отсутствие стремления к строительству социализма, а в тактике эсеров – террор. Продвижение к социализму такая часть интеллигенции мечтала осуществить путем эволюционного развития страны при верховенстве закона и главенствующей роли государства в преобразовательных процессах. На таких позициях стояли лидеры

Народно-социалистической партии (народные социалисты, энесы). Предпочтение легальных форм и методов борьбы за реализацию программных воззрений определяли их политический облик, этику поведения. Считая себя преемниками идейной доктрины народничества, народные социалисты стремились представлять интересы всего народа, претендуя на роль политической организации внеклассового типа [2, с. 15].

После Февральских событий 1917 г. энесы пытались объединить всех неонародников в одну партию. Это событие произошло 17–23 июня 1917 г., когда вслед за партийными съездами энесов и трудовиков последовал 1-й съезд Трудовой народно-социалистической партии (ТНСП). В целом по России в июне 1917 г. Трудовая группа (партия с апреля 1917 г.) насчитывала 9–10 тысяч человек, партия энесов – 6–7 тысяч. Объединение заметно усилило партию [3, с. 158]. Вместе с тем обеспечить рост численности партийных рядов, равный эсерам, представители ТНСП не смогли. Значительную роль в этом сыграла поддержка народными социалистами действий Временного правительства, избравшего тактику непредрешенчества важнейших преобразований в стране, в том числе в аграрной сфере, до Учредительного собрания.

Инициатива объединения энесов и трудовиков была поддержана и представителями региональных партийных организаций на неоккупированной территории Беларуси, социальную основу которых составили преимущественно представители интеллигенции с умеренными социалистическими взглядами.

#### Основная часть

В 1917 г. И. Я. Неклепаев был одним из наиболее ярких представителей партии народных социалистов в рядах ее региональных функционеров. Могилевская партийная организация состояла преимущественно из представителей интеллигенции: учителей, врачей, инженеров, земских служащих. В сокращенном варианте ее представителей именовали «народные социалисты», реже – «народные социалисты-трудовики», подчеркивая объединенный состав партии.

Иван Якимович стремился популяризировать идеи партии энесов среди населения. В первую очередь он пытался привлечь внимание крестьян к ее аграрной программе, предусматривавшей национализацию земельного фонда, признание приоритета государствен-

ного управления в сфере земельной политики, развитие кооперативного движения. И. Я. Неклепаев пытался дать трактовку значительному количеству важных деталей, которые должны быть учтены при подготовке и реализации аграрного реформирования: вопросам землевладения и землепользования, организации сельскохозяйственного труда, миграции населения и т.д. Уделял Иван Якимович внимание и финансовой стороне реформы: вопросу возможного выкупа земли у собственников, выработке системы поземельного налогообложения, обеспечению государственной помощи сельскохозяйственным труженикам и т.д. Поддерживая решения объединительного партийного съезда, он подчеркивал, что расходы, связанные с национализацией земли и вознаграждением бывшим владельцам, будут произведены за счет средств государственной казны, однако на разработку процедуры компенсации и выделения специального фонда потребуется время.

И. Я. Неклепаев в одной из публикаций отмечал, что «подготовительные работы, которые ведутся в министерстве земледелия... колоссальны и идут самым ускоренным темпом, с таким расчетом, чтобы к Учредительному собранию можно было уже выступать с вполне разработанным проектом аграрной реформы». Обращаясь к крестьянству, он заявил, что применение различных радикальных мер «снизу» лишь усугубит аграрную проблему, но не решит ее, в связи с чем трудовому народу «остается только с полной верой и надеждой ждать скорого осуществления своих давнишних заветных желаний» со стороны государства [4, с. 3].

Однако стремление энесов призвать крестьянство, в том числе и на территории Беларуси, к выжидательной тактике в решении аграрного вопроса снижало доверие к ним в крестьянской среде. Особенно очевидно это было на фоне растущей популярности эсеров, которые шли навстречу пожеланиям крестьян и к осени 1917 г. все отчетливее требовали передачи всей земли, находящейся в собственности, в распоряжение земельных комитетов [5, с. 293].

Как и многие представители интеллигенции того периода, И. Я. Неклепаев пытался внести посильный вклад в решение насущных проблем региона, совмещая различные должности. Он работал губернским агрономом при Могилевской губернской земской управе, являлся председателем подсекции город-

ского исполнительного комитета по борьбе с мародерством и спекуляцией, входил в состав различных комиссий, созданных в городе Могилеве, в их числе ревизионную [6, с. 1]. Следует отметить, что в компетенцию подсекции городского исполнительного комитета по борьбе с мародерством и спекуляцией входил контроль за случаями сокрытия продуктов и самовольного поднятия цен на них с целью наживы [7, с. 3].

Рутинная работа по обеспечению потребностей населения сопровождалась множеством сложностей. И. Я. Неклепаеву неоднократно приходилось сталкиваться с критикой деятельности местных управленческих структур, которую он считал вполне обоснованной и объективной. Так, на чрезвычайном собрании Могилевского губернского земства, проходившем в начале июня 1917 г., он отметил, что губернская земская управа действительно имеет множество недочетов в своей работе [8, с. 2].

При этом Иван Якимович выступал против расширения количества управленческих органов, считая, что их функции будут неясными и размытыми. К примеру, когда на собрании Могилевского исполнительного городского комитета было предложено создать особое бюро при комитете, И. Я. Неклепаев выразил несогласие с данным предложением. Он заявил, что, помимо самого Могилевского исполнительного комитета, существуют еще президиум комитета, разные секции и подсекции, да и в целом в городе Могилеве создано множество различных организаций. Однако, несмотря на его весомые возражения, «раздувания» управленческих структур и их кадровых штатов в регионе избежать не удалось, что впоследствии негативно сказывалось на качестве их работы [9, с. 4].

В условиях военного времени И. Я. Неклепаев считал необходимым сохранить авторитет Временного правительства в глазах общественности, так как, по его мнению, только компромисс между властью и обществом сможет остановить нарастание кризиса в стране. В своих публикациях и выступлениях Иван Якимович пытался донести населению, почему Временное правительство не спешит с проведением реформ, объясняя это сложностью и длительностью процесса выработки будущего законодательства.

Летом 1917 г. представителями ТНСП пристальное внимание уделялось вопросам подготовки и участия в избирательных кам-

паниях в местные органы власти. Народные социалисты считали, что выборы в демократические органы местного самоуправления являются актом чрезвычайной важности. При этом народные социалисты считали приемлемым объединить усилия в данном процессе с близкими по идейным воззрениям партиями и организациями.

Могилевские энесы активно проявили себя в ходе избирательной кампании в городскую думу. Они шли в составе списков № 1 (социалистического блока) и № 5 (профессиональных союзов служащих в земских и общественных учреждениях г. Могилева). В процессе выборов И. Я. Неклепаев неоднократно выступал с докладами перед жителями Могилева и Могилевской губернии. В одном из выступлений, характеризуя отличительные особенности политических партий и организаций, докладчик объяснил различие между большевиками и меньшевиками, подробно разъяснил специфику доктрин партий эсеров и народных социалистов, а также выразил мнение, что Союз земельных собственников может сыграть роль опоры контрреволюции [10, с. 3].

Заслугой Ивана Якимовича является публикация в местном периодическом органе «Могилевская жизнь» статьи, разъяснявшей избирателю процедуру голосования, а также ключевые принципы поведения на избирательном участке. При этом автор отметил, что местные органы мало знакомят население с законодательной базой и практической стороной выборов. И. Я. Неклепаев выразил опасение, что это приведет к порче избирателями значительного числа бюллетеней, которые будут признаны недействительными. Выход из ситуации он усматривал в системной предвыборной работе с общественностью [11, с. 3].

Активная позиция помогла И. Я. Неклепаеву пройти в состав Могилевской городской думы [12, с. 4]. Работа думы была направлена на решение множества насущных проблем жизнедеятельности города Могилева. Так, одним из наиболее острых был продовольственный вопрос. На очередном думском заседании, состоявшемся 18 сентября 1917 г., Иван Якимович выступил докладчиком по данной проблеме. Он основательно подготовился к докладу, оперируя цифрами и фактами, подытожив, что Могилев нуждается в привозном хлебе, а задачей городского управления является активное отстаивание интересов городского

населения перед губернским продовольственным комитетом [13, с. 3].

После получения известий об октябрьских событиях в Петрограде могилевские представители ТНСП заняли антибольшевистскую позицию [14, с. 58]. Аналогичную позицию занял и И. Я. Неклепаев. На чрезвычайном совещании демократических организаций города Могилева 26 октября 1917 г. он заявил: «Здесь находятся представители различных учреждений, всех партий и организаций. Пусть же они выскажутся определенно... предлагаю опросить всех. В частности, наша Народно-социалистическая партия, которую я здесь представляю, решила сегодня всемерно поддерживать Временное правительство во главе с министром-председателем Керенским...» [15, с. 3].

Совещание проходило в обстановке ожесточенных прений между представителями от партий. И. Я. Неклепаев заявил, что собрание – это не митинг, а от присутствующих требуется принятие конкретных решений. В результате была принята следующая резолюция: «Собравшиеся делегаты общественных и национальных организаций и политических партий признают, что вооруженный захват власти большевиками грозит открытием ворот контрреволюции и срывом учредительного собрания и призывает население к спокойному выжиданию ликвидации событий» [16, л. 59]. На совещании был создан Могилевский комитет общественной безопасности, который стал оплотом антибольшевистских сил в Могилевской губернии.

После проведения совещания в региональных печатных изданиях практически не прослеживается деятельность представителей ТНСП, в том числе партийная работа И. Я. Неклепаева.

Дальнейшая его судьба была насыщена различными событиями и поворотами. В 1917–1918 гг. И. Я. Неклепаев был заведующим издательской частью Могилевского губернского союза земских служащих. В период немецкой оккупации Могилева состоял членом Могилевской городской управы. В последующие годы он работал в Витебском ветеринарном институте, где зарекомендовал себя как талантливый педагог и ученый [17, с. 14об.]. В ноябре 1937 г. был арестован, по решению Комиссии НКВД СССР и Прокурора СССР приговорен к расстрелу. Похоронен в городе Витебске. В 1957 г. был реабилитирован [18, с. 96].

### Заключение

Судьба И. Я. Неклепаева является одним из примеров трудного выбора, который пришлось делать представителям интеллигенции в 1917 г. Позитивно оценивая революционные преобразования Февральской революции в стране и являясь преданным сторонником идеалов умеренного неонародничества, Иван Якимович резко отрицательно воспринял приход большевиков к власти. Однако, пройдя различные испытания, спустя некоторое время он смог адаптироваться к новым политическим реалиям и внести вклад в строительство нового общества. Аналогичным образом поступили многие его бывшие соратники по партии, например, Г. К. Крейр [19, с. 47], Е. Ф. Алонов, Н. М. Кисляков и другие, которые сделали свой выбор в пользу родины, а не эмиграции. Иван Якимович не смог избежать горнила репрессий 1930-х гг. Как и многие незаслуженно пострадавшие представители интеллигенции, он был впоследствии реабилитирован. В настоящее время детали общественно-политической деятельности И. Я. Неклепаева еще полностью не раскрыты и нуждаются в дальнейшем изучении.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. И. Я. Неклепаев // Могилевская жизнь. – 1917. – 11 авг. – С. 4.
2. Мельникова, А. С. Народные социалисты и трудовики в поисках путей преобразования России начала XX века: программные основы / А. С. Мельникова // Весн. Магілёўск. дзярж. ун-та імя А. А. Куляшова. Сер. А, Гум. навукі (гісторыя, філасофія, філалогія). – 2016. – № 2 (48). – С. 12–15.
3. Салтык, Г. А. Народные социалисты и трудовики Центрального Черноземья в 1906 – 1917 гг. / Г. А. Салтык // История и историография правого народничества : сборник статей / редкол.: Г. Н. Мокшина (отв. ред.) [и др.]. – Воронеж : Истоки, 2014. – С. 153–174.
4. Неклепаев, Ив. Подготовительные работы Министерства земледелия к земельной реформе / Ив. Неклепаев // Могилевская жизнь. – 1917. – 30 июля. – С. 3.
5. Рыжанков, И. М. Белорусское крестьянство в условиях демократизации общественно-политической жизни России (март–октябрь 1917 г.) / И. М. Рыжанков // Интеллигенция: генезис, формирование, становление, развитие и деятельность : материалы XX Междунар. науч.-теор. конф., Иваново, 24–26 сент. 2009 г. / Иванов. гос. ун-т ; редкол.: В. С. Меметов [и др.]. – Иваново, 2009. – С. 292–293.

6. Подсекция городского исполнительного комитета // Могилевская жизнь. – 1917. – 16 марта. – С. 1.
7. Избрание ревизионной и оценочной комиссии // Могилевская жизнь. – 1917. – 18 окт. – С. 3.
8. Чрезвычайное собрание Могилевского губернского земства // Вестник Могилевского земства. – 1917. – 9 июня. – С. 2.
9. В собрании Могилевского исполнительного городского комитета // Могилевская жизнь. – 1917. – 1 июня. – С. 4.
10. Предвыборная хроника // Молог. – 1917. – 2 авг. – С. 3.
11. **Неклепаев, И.** К предстоящим выборам в городскую думу / И. Неклепаев // Могилевская жизнь. – 1917. – 12 авг. – С. 3.
12. Новая Могилевская городская дума // Известия Могилевских Советов крестьянских, рабочих и солдатских депутатов. – 1917. – 17 авг. – С. 4.
13. Городская дума // Могилевская жизнь. – 1917. – 22 сент. – С. 3.
14. **Мельникова, А. С.** Политические воззрения и тактика представителей Трудовой народно-социалистической партии на территории Беларуси (ноябрь 1917 г. – начало 1918 г.) / А. С. Мельникова // Працы гістар. фак-та БДУ. – 2015. – № 10. – С. 56–66.
15. Чрезвычайное совещание общественных и политических организаций // Могилевская жизнь. – 1917. – 12 авг. – С. 3.
16. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 60п. Оп. 3. Д. 172. Л. 59.
17. Государственный архив Витебской области (ГАВО). – Ф. 173. Оп. 1. Д. 24. Л. 13об. – 14об.
18. **Снапковский, Ю. Н.** Могилевская губернская тюрьма периода немецкой оккупации Могилева (1918 г.) в документах НИАБ / Ю. Н. Снапковский // Архіварыус : зборнік навук. паведамленняў і артыкулаў. – Мінск : БелНДДАС, 2011. – Вып. 9. – С. 75–97.
19. **Мельникова, А. С.** Г. К. Крейер: общественно-политическая, научная и просветительская деятельность в Беларуси в начале XX в. / А. С. Мельникова // Весн. Магілёўск. дзярж. ун-та імя А. А. Куляшова. Сер. А, Гум. навукі (гісторыя, філасофія, філалогія). – 2023. – № 1 (61). – С. 44–48.

Поступила в редакцию 02.08.2023 г.

Контакты: melnikovaas78@gmail.com (Мельникова Алеся Сергеевна).

**Melnikova A. S. I. Ya. NEKLEPAEV: SOCIAL AND POLITICAL ACTIVITIES IN MOGILEV IN 1917**

*The article discusses the main aspects of the activities of Ivan Yakimovich Neklepaev, a representative of the intelligentsia of the early XX century, who was a prominent figure in the socio-political life of Mogilev in 1917: supported the February Revolution, participated in democratic reforms, was a member of the Mogilev branch of the Labor People's Socialist Party, local government, public organizations. The coming to power of the Bolshevik Party was received negatively. He called for resistance to the Soviet power, but after some time he was able to adapt to the new political system.*

**Keywords:** N. Ya. Neklepaev, Mogilev, intelligentsia, social and political activity, people's socialists, popular socialists, party, revolution, transformations, Bolsheviks, Soviet power.